## РЕЦЕНЗИЯ НА УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ «ПОЛИТОЛОГИЯ»\* И УЧЕБНИК «ПОЛИТОЛОГИЯ»\*\*

для студентов вузов, подготовленный коллективом авторов под общей редакцией доктора политических наук, профессора В.К. Мокшина (Архангельск, 2007; Москва, 2008)

## Д.Е. Слизовский, А.М. Ушков

Кафедра политических наук Российский университет дружбы народов ул. Миклухо-Маклая, 10а, Москва, Россия, 117198

Политические трансформации в современном российском обществе ставят новые задачи перед высшей школой. Сохраняется и актуализируется острая потребность в осмыслении политических процессов в нашей стране и в мире. Овладение основами политической науки и демократической культуры является важнейшим условием современных реформ в России. Происходящие процессы предъявляют более высокие требования к знаниям и умениям студентов. Попыткой ответить на подобные вопросы являются рецензируемые работы, подготовленные коллективом авторов под общей редакцией докт. полит. наук, профессора В.К. Мокшина. Учебник отвечает требованиям Государственного образовательного стандарта Российской Федерации, включает рекомендованные стандартом темы разделов и глав.

Во всех разделах учебника подобран актуальный материал, помогающий обстоятельно и интересно освещать основные проблемы зарубежной и отечественной политической науки, в доходчивой форме рассказывается о методологических проблемах, методах исследования политических явлений, ее предмета и основных категорий, функций политологии и ее места в системе общественных наук. Этот материал помогает осмыслить роль политологии и политики как важнейшего фактора упорядочивания совместной жизни людей, целенаправленных преобразований в нашей стране. Рассматриваются политические концепции в их развитии, взаимовлиянии и исторической преемственности.

Представлены также темы власти и властных отношений, политической системы и политических режимов, взаимодействия государства и общества, институциональных аспектов политики, политических процессов, в том числе электоральных, отношений политических акторов по поводу власти и других ресурсов, политических идеологий, геополитики и др.; нашли отражение проблемы, ставшие лишь относительно недавно предметом внимания российских политологов:

<sup>\*</sup> Политология: учебное пособие / Под общ. ред. В.К. Мокшина. — Архангельск: Поморский государственный университет им. М.В. Ломоносова, 2007. — 431 с.

<sup>\*\*</sup> Политология: учебник / Под общ. ред. В.К. Мокшина. — М.: Акад. Проект; Культура, 2008. - 607 с.

политическое лидерство, политические элиты, политический менеджмент и политический маркетинг, политические технологии, политическое прогнозирование, политическая модернизация российского общества, хронополитика.

Авторы отразили место и роль России в международных отношениях с учетом процесса глобализации современного мира. Российская противоречивая действительность не всегда укладывается в рамки классических западных политических теорий и поддается однозначным научным оценкам. Поэтому материал глав учебника приближен к российским реалиям, что позволяет студентам приложить эти знания к осмыслению политической жизни родных мест.

Теоретические положения и выводы авторов учитывают основные тенденции глобального и национально-государственного развития отличаются конструктивностью. Высокий профессиональный уровень присущ всем авторам, но по насыщенности научным материалом и интересному изложению следует, на наш взгляд, выделить главы о методологических аспектах политической теории, политической системе и ее структурных элементах, соотношении государственной политики и политической жизни общества, политической социализации, геополитике, политическом прогнозировании.

В соответствии с требованиями дидактики и методики каждый раздел содержит главы, разделенные на параграфы. Содержание глав и параграфов может стать предметом обсуждения на семинарских занятиях, докладов, рефератов. Показана актуальность темы каждой главы, раскрыты основные политологические понятия, используются межпредметные связи с социологией, историей, философией, экономикой, культурологией. Задания для самостоятельной работы студентов предполагают систематизацию и конкретизацию знаний. Студенты могут проверить свои познания с помощью вопросов для самоконтроля, помещенных в конце каждой главы. Указаны источники для пополнения знаний. В списках литературы приведены классические и современные научные труды, учебники и учебные пособия, необходимые для учебной и исследовательской работы в области политологии.

В процессе апробации учебного пособия возникла необходимость изменить структуру и расширить состав авторов, что и было сделано в учебнике: на 5 п.л. увеличен объем, обновлен состав рецензентов, ведущие преподаватели московских вузов составили половину авторского коллектива. Приятно отметить, что в их числе представлены сотрудники кафедры политических наук РУДН.

В качестве замечания авторскому коллективу следует отметить: в учебнике можно было бы поместить больше схем, таблиц, расширить словарь терминов, справочный аппарат для поиска имен и понятий.

Представленный учебник авторского коллектива преподавателей Москвы и Архангельска отвечает требованиям Государственного образовательного стандарта Российской Федерации и заслуживает присвоения грифа УМО «Рекомендовано в качестве учебника для студентов высших учебных заведений».

Рецензия обсуждена и утверждена на заседании кафедры политических наук РУДН.

## THE REVIEWS OF THE WORKBOOK «POLITICAL SCIENCE» AND OF THE TEXTBOOK «POLITICAL SCIENCE»

for students prepared by group of authors under edition of p. h. d. prof. V.K. Mokshin (Archangelsk, 2007; Moscow, 2008)

D.E. Slizovskiy, A.M. Ushkov

The Department of Political Science Peoples' Friendship University of Russia Miklukho-Maklaya str., 10a, Moscow, Russia, 117198